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THÔNG BÁO
Về việc chuẩn bị cho học sinh tựu trường, tổ chức lễ khai giảng và đảm bảo các điều kiện cho việc học tập chính thức năm học 2021 - 2022
Căn cứ Quyết định số 1896/QĐ-UBND ngày 10 tháng 8 năm 2021 của UBND Tỉnh Hưng Yên về việc ban hành Khung kế hoạch thời gian năm học 2021 - 2022 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên tỉnh Hưng Yên;

Căn cứ Công văn số 1989/UBND-KGVX ngày 24 tháng 8 năm 2021 của UBND Tỉnh Hưng Yên về phương án khai giảng năm học mới 2021 - 2022 và tổ chức hoạt động dạy học đảm bảo yêu cầu phòng, chống dịch Covid-19;

Căn cứ các công văn hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo Hưng Yên về việc tổ chức hoạt động đầu năm học mới 2021 - 2022.
Trường THPT Hưng Yên thông báo tới các em học sinh và các bậc phụ huynh nhà trường một số công việc có liên quan tới việc chuẩn bị cho năm học mới 2021 - 2022 như sau:

I. NGÀY HỌC SINH TỰU TRƯỜNG: Từ 09 giờ, ngày 01/9/2021 - tổ chức theo hình thức trực tuyến.

II. KHAI GIẢNG NĂM HỌC MỚI: Bắt đầu từ 07 giờ 30 phút, ngày 05/9/2021 - tổ chức theo hình thức trực tuyến.

III. THƠI GIAN HỌC TẬP CHÍNH THỨC: Bắt đầu từ ngày 06/9/2021 - tổ chức dạy học theo hình thức trực tuyến (Thời khóa biểu và Thời gian biểu nhà trường sẽ thông báo cụ thể và đầu tháng 9/2021).
IV. NHỮNG YÊU CẦU ĐỐI VỚI HỌC SINH NHÀ TRƯỜNG

1. Yêu cầu chung đối với học sinh cả 3 khối

- Chuẩn bị tâm thế thật tốt, chủ động sẵn sàng bước vào năm học mới với trạng thái tâm lý thật sự bình tĩnh, tự tin, lạc quan, vui vẻ.

- Chú trọng giữ gìn, bảo đảm thật tốt sức khỏe bản thân. Tuyệt đối tuân thủ nghiêm túc các quỵ định, quy trình phòng chống dịch Covid-19 nhất là yêu cầu 5K trong phòng, chống dịch.
- Chuẩn bị đầy đủ sách giáo khoa (Chương trình ban Cơ bản), vở ghi và đồ dùng học tập cần thiết cho năm học mới, trong đó có cả các phương tiện dùng cho việc học tập trực tuyến.
- Rà soát lại tài khoản, mật khẩu Microsoft Teams, đường truyền Internet, các trang thiết bị dùng cho việc học trực tuyến để đảm bảo sẵn sàng phục vụ tốt nhất cho việc học tập trực tuyến. Trong trường hợp việc học tập trực tuyến có khó khắn, vướng mắc phải trao đổi, phản ánh lại cho các thầy cô giáo chủ nhiệm để nhà trường có phương hướng giải quyết.
- Hàng ngày phải thường xuyên truy cập, theo dõi Trang thông tin điện tử nhà trường tại địa chỉ website c3hungyen.hungyen.edu.vn và chủ động liên hệ với các thầy cô chủ nhiệm để nắm bắt những thông tin, thông báo về mọi mặt hoạt động của nhà trường.
2. Đối với học sinh khối 10

- Sáng ngày 31/8/2021, truy cập vào Trang thông tin điện tử nhà trường tại địa chỉ website c3hungyen.hungyen.edu.vn để nhận các thông tin về danh sách lớp, các thầy cô giáo chủ nhiệm, số điện thoại của các thầy cô giáo chủ nhiệm.

- Sau khi biết các thông tin về lớp học, cần liên hệ ngay với các thầy cô chủ nhiệm lớp mình qua số điện thoại cá nhân để thiết lập các kênh liên lạc giữa nhà trường với gia đình, nhận tài khoản và mật khẩu Microsoft Teams dùng cho việc học tập và sinh hoạt trực tuyến cũng như các thông tin, kế hoạch, thông báo của nhà trường.

- Từ 09 giờ ngày 01/9/2021, tựu trường dưới hình thức trực tuyến với sự hướng dẫn của các thầy cô giáo chủ nhiệm.
Trường THPT Hưng Yên trận trọng thông báo!
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